NORTON TEOREMI

Bu teorem en guclia analiz
tekniklerinden biridir.

Ilgili olmayan bilginin gizlenmesine ve
analiz icin neyin 6nemli olduguna
yvogunlasmaya izin veren bir yontemdir.



NORTON ESDEGERLIK TEOREMI
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NORTON YAKLASIMI
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THEVENIN VE NORTON TEOREMLERINE BASKA BiR BAKIS
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Bu esdegerlik kaynak donlisimi olarak da gorilebilir.
Burada direncle seri bagli bir gerilim kaynaginin, direngle paralel bagh bir akim
kaynagina nasil donlsturilecegi gorilmektedir.

KAYNAK DONUSUMU BIR DEVRENIN KARMASIKLIGINI AZALTMAK ICIN
1Y1 BIR GEREGCTIR.



Kaynak donusiimii bir devrenin karmasikhigini azaltmak icin iyi bir gerectir...
NE ZAMAN UYGULANABILIR!

“ideal kaynaklar” kaynaklarin gercek davraniglari icin iyi bir model degildirler.

Gercek bir batarya kisa devre edildiginde sonsuz akim liretmez

w *a | °d MODELLER BIRBIRINE ESDEGERDIR
VS EGER;
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Gerilim kaynagi icin  Akim kaynagi icin
gelistiriimis model  gelistirilmis model

Thevenin veya Norton Esdegerini elde etmek icin Kaynak Doniisimi kullanilabilir,
Eger devrede bagimh kaynak yoksa...

FAKAT BUNDAN DAHA ETKIiLi TEKNIKLER DE MEVCUTTUR
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Norton Analizi

e Kaynakli(bagimli ve/veya bagimsiz) ve direncli
her devre, bir akim kaynagi ve ona paralel bir
direncli devreye dénusturulebilir.

*Norton teoreminde analizin amacina gore
karmasik devreleri basit devrelere
donusturebiliriz.



Norton Analizi

* Her Thevenin esdeger devresi, kendisine paralel bir
direnc bagl akim kaynagina donusturualebilir
(Kaynak donistimu).

* Kendisine paralel bir direnc¢ bagl akim kaynagi
Norton esdeger devresi olarak adlandirilir.

* Norton esdeger devresini bulmak esasen Thevenin
esdeger devresini bulmak ile aynidir.
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Norton Analizi Islem Basamaklari

1. Kisa devre akimini hesapla, /..

2. Norton esdeger direncini hesapla, R, (Thevenin
esdeger direnci ile aynidir)

(a) eger sadece bagimsiz kaynaklar varsa biutin
gerilim kaynaklari kisa devre, bitin akim
kaynaklari acik devre yapilir. Direncg birlestirme
usult ile Ry, bulunur.

va da

yukin ¢ikarildigi uglardaki agik devre gerilimi v,
bulunur. R, =(v,./i.) den hesaplanir.



Norton Analizi Islem Basamaklari

(b) eger sadece bagimli kaynak varsa hesaplama
icin bir test gerilim veya akim kaynagi kullanilr.

R Th = VTest/ / test
(c) hem bagimli hem de bagimsiz kaynak birlike
kullanilmigsa Ry, = (v,./ i..) den hesaplanir.

3. Devre i, ve ona paralel bagh R, ‘'ye donustaralur.

Not: Islem basamagi 2(b) de esdeger devre sadece
R, ‘den olusur, akim kaynagi yoktur.



Ornek: a-b uglarma gore Norton esdegerini bulunuz
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a-b uclar kisa devre edilir ve kisa devre akimi bulunur
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Ornek: a-b uclarina gore Norton esdegerini bulunuz - devami

Bagimsiz kaynaklar sifirlanir ve a-b u¢larina test kaynagi baglanir
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ORNEK: Vo GERILIMINI NORTON ILE BULUN
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Ornek: a-b uglarma gore Norton esdegerini elde ediniz
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Ornek: a-b uclarina gore Norton esdegerini elde ediniz - devami
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